

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО СТАТУСА ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА В АНГЛИИ ПЕРИОДА РЕФОРМАЦИИ

PECULIARITIES OF THE LEGAL STATUS OF THE HEAD OF STATE IN ENGLAND OF THE REFORMATION PERIOD

N. Durneva

Summary. In this article the process of formation of absolute monarchy in England of the Reformation period is considered. The relevance of the topic of the research is conditioned by the absence of a single opinion among legal scholars and historians about the type of the form of government in the period of church reforms. In the course of analysing various theoretical approaches to this problem, the author of the article comes to the conclusion that there was an absolute monarchy in England of the Reformation period along with a class-representative body — parliament, which performed advisory functions. The present study analyses the number of parliamentarians in the period under consideration, its significant decline allows us to justify the concentration of the full power in the hands of the monarch. The result of the study is a reasonable proposal to consider the absolute monarchy in England in the «Tudor» period as a separate phenomenon with the name of Anglican absolutism.

Keywords: absolute monarchy, Reformation, parliament, king, Anglican absolutism.

Дурнева Наталья Сергеевна

*Старший инспектор направления по профилактике коррупционных и иных правонарушений инспекции по личному составу Бел ЮИ МВД России имени И.Д. Путилина
durnev4nat@yandex.ru*

Аннотация. В данной статье рассматривается процесс становления абсолютной монархии в Англии периода Реформации. Актуальность темы исследования обусловлена отсутствием среди правоведов и историков единого мнения по поводу вида формы правления в период проведения церковных реформ. В ходе анализа различных теоретических подходов к данной проблематике автор статьи приходит к выводу о существовании в Англии периода Реформации абсолютной монархии наряду с сословно-представительным органом — парламентом, выполняющим консультативные функции. В настоящем исследовании анализируется численность парламентариев в рассматриваемый период, ее значительное снижение позволяет обосновать сосредоточенность всей полноты власти в руках монарха. Результатом исследования стало обоснованное предложение о рассмотрении абсолютной монархии в Англии в «Тюдоровский» период как отдельного феномена с названием англиканский абсолютизм.

Ключевые слова: абсолютная монархия, Реформация, парламент, король, англиканский абсолютизм.

Процесс становления абсолютной монархии в Англии имеет ряд отличительных черт, свойственных только данному государству. Упомянутая тенденция связана не только с периодом проведения церковной реформы XVI века, вошедшим в историю, как Реформация Английской церкви, но и с существованием парламента наряду с абсолютизмом. Начало проведения церковных реформ Генрихом VIII в 1534 году способствовало росту власти короля над властью парламента, сделало монарха главой Англиканской церкви, отделив его от влияния папы римского, главы Католической церкви. Рассмотрим основные черты абсолютной монархии и проведем параллель между ними и английским абсолютизмом.

Как известно, абсолютная монархия связана с условиями рабовладельческой и феодальной формации, поэтому в современных реалиях ее существование значительно ограничилось. Одним из главных признаков, отличающих данную форму правления, является сосредоточение всей полноты власти в руках монарха. Но для английского абсолютизма характерно сохранение парламента, состоявшего из палаты лордов и палаты общин, в период становления неограниченной

власти монарха. Заметим такую особенность, что число институтов, принимавших непосредственное участие в политической жизни государства, стало возрастать к 70-м годам XIV века. Так, в упомянутый период был создан Королевский Совет, обособленный и от парламента, и от органов судебной власти [2, с. 831]. В его структуру входили: лорд-канцлер, лорд-казначей, лорд-хранитель печати, клерки канцелярии. Стоит отметить, что в период Реформации Совет фактически приобрел функции правительства. Сравнивая время правления Генриха VII и его преемника Генриха VIII, можно с уверенностью заявить об усилении контроля последнего над парламентом и иными политическими институтами. Нами был проведен анализ численности парламентариев, состоявших в английском парламенте в период правления династии Тюдоров (1485–1603 гг.). По результатам данного анализа была составлена обобщенная таблица 1. Так как число парламентариев в годы правления Генриха VIII и Елизаветы I было непостоянным, нами использовалось последнее изменение численности парламента.

Анализируя данные таблицы, мы видим, что наибольшая численность парламентариев представлена в годы правления первого Тюдора — Генриха VII (1485–1509 гг.).

Таблица 1.

Численность парламентариев,
состоявших в английском парламенте
в период правления династии Тюдоров (1485–1603 гг.)

Генрих VII	Генрих VIII (1547 г.)	Эдуард VI	Мария I	Елизавета I (1601 г.)
227	19	31	50	13

При его преемнике число заседавших лиц уменьшилось практически в 12 раз. Данный процесс связан не только со становлением абсолютной монархии, но и с проведением Реформации. После смерти Генриха VIII (1509–1547 гг.) на престол вступил его сын — Эдуард VI (1547–1553 гг.), который в силу тринадцатилетнего возраста не мог самостоятельно управлять государством, чем и было вызвано увеличение числа парламента. При Марии I (1554–1558 гг.) происходит Контрреформация, чем и объясняется значительное увеличение парламентариев. Наименьшее число членов парламента наблюдается в годы правления Елизаветы I (1558–1601 гг.). Упомянутое обстоятельство связано с сосредоточением власти в руках одного человека — королевы и продолжением курса Реформации, начатого ее отцом.

Об усилении власти монарха в XVI веке свидетельствует и создание в рамках Тайного совета чрезвычайного суда — Звездной палаты, основной задачей которого стала борьба с противниками королевской власти [3, с. 511]. Подчеркнем, что судопроизводство учрежденного органа носило, в большинстве случаев, инквизиционный характер. О становлении английской абсолютной монархии говорит и принятие парламентом законов, подтверждающих незыблемость королевской власти. Так, в 1539 г. парламентом был принят «Закон о провозглашении короной» (Статут о провозглашениях), который фактически приравнивал указы короля к законам парламента [1, с. 150]. Кроме того, решение о проведении церковной реформы дало толчок к изданию в 1534 году парламентом «Акта о суперматии», который провозгласил не только Генриха VIII, но и его преемников «единственным верховным земным главой Церкви Англии» [1, с. 182].

Еще одним признаком, характеризующим абсолютную монархию, является отсутствие представительных органов власти. Безусловно, сохранение парламента, создание новых политических институтов — Тайного Совета и Звездной палаты свидетельствует о существовании в Англии того периода органов сословного представительства, но реальная власть сосредотачивается в руках монарха, а данные институты носят лишь консультативный характер. Кроме того, в рассматриваемый период отсутствуют и всяческие юридические ограничения власти короля. Так, принимается ряд законов, провозглашающих английского короля главой Церкви;

приравнивающих его указы к законам парламента. Кроме того, и судебная власть во время Реформации была направлена на борьбу с противниками королевской власти. Упразднение парламента в данный период было невозможно в связи с устойчивой связью союза джентри и буржуазии, которая была заложена в предшествующий период. Данное действие привело бы к очередной междоусобице, последствием чего стала бы смена правящей династии, как было во время гражданской войны 1455–1485 гг., в последующем получившей название «Война Алой и Белой розы» [5, с. 418].

Вышесказанное говорит об особенности английского абсолютизма, а в частности, сосредоточение законодательной, исполнительной, судебной и церковной власти в руках монарха с сохранением сословно-представительных органов, выполняющих консультативные функции. Тем самым все решения короля получали вид сословного одобрения и законности. Кроме того, о неконтролируемости власти главы государства свидетельствует и независимость Англиканской церкви от папы Римского.

Отметим, что еще одной чертой, характеризующей монархию в целом, является передача власти по наследству. Как правило, власть передавалась от отца к сыну, но абсолютная монархия в Англии отличается кризисом престолонаследия. Так, после смерти короля Генриха VIII в 1547 году на престол вступает его преемник — Эдуард VI, но в связи с отсутствием наследников мужского пола, после его смерти государственная власть переходит к дочерям Генриха VIII — Марии I и Елизавете I. Отметим, что во время правления Марии I происходит Контрреформация, сопровождающаяся переходом Англии к католической вере. Тем самым монарх в данный период становится подконтрольным папе Римскому, что вызвало проведение многочисленных инквизиций и преследований сторонников англиканства. Но в 1559 году в «елизаветинскую эпоху» англиканство вновь было восстановлено «Актом о единообразии» [6, с. 114]. Именно в период правления Елизаветы I происходит расцвет абсолютной монархии: централизация власти, сосредоточение в руках монарха, создание устойчивой армии и флота.

Таким образом, можно заметить, что период абсолютной монархии в Англии связан с правлением династии Тюдоров и проведением церковной реформы, провозглашающей короля Главой Английской Церкви. Кроме того, роль парламента в этот момент фактически сводилась к минимуму, он все больше принимал консультативные функции, признавал верховенство монарха. Роль Тайного Совета с усилением королевской власти также значительно уменьшалась. Так, в 1601 году во время правления Елизаветы, в его состав вошло всего — 13 человек.

На сегодняшний день большинство политических и конституционных историков приходят к выводам о том, что именно реформы Тюдоров способствовали становлению в Англии абсолютной монархии.

Так, Джеффри Элтон считает, что тюдоровский период и его институты должны рассматриваться как целое, чтобы надлежащим образом понять значение как «генрицианской», так и «елизаветинской» эпох. Он неоднократно подчеркивал, что революция государственной власти произошла именно в период правления Генриха VIII, а получила свое логическое завершение до момента восшествия на престол новой династии — Стюартов [4, с. 47].

Похожей точки зрения придерживается и историк Нилл Вуд, характеризующий реформы Генриха VIII и политику Елизаветы I, как положительные перемены в конструкцию государственной власти. В своих исследованиях он акцентировал внимание на феномене английского абсолютизма, выразившегося в постепенности изменения государственного строя. Среди способов, используемых упомянутыми монархами, он назвал эволюцию, так как модернизация проводилась постепенно, с сохранением традиций, а не с разрывом от них, что свойственно революции [9, с. 207].

Иной точки зрения придерживается британский историк Николас Хеншелл, высказавший в своем исследовании «Мифы абсолютизма» позицию о том, что абсолютизм в Англии никогда не существовал [7, с. 218].

Британский правовед Оливер Сент Джон справедливо отмечает, что декларация парламента является мнением короля. Он неоднократно подчеркивает, что в короле есть двойная власть: одна в парламенте, когда ему содействует согласие всего государства, другая вне парламента, когда он руководствуется собственной волей [8, с. 431].

Таким образом, на сегодняшний день не сложилось терминологического единства по поводу существования в Англии периода Реформации абсолютной монархии. Данное противоречие сводится к тому, что абсолютная монархия подразумевает сосредоточение всей полноты власти в руках одного человека — монарха. Но в рассматриваемый период времени в английском государстве функционировал сословно-представительный орган — парламент. Кроме того, важным политическим институтом являлся Тайный Совет и созданный при нем чрезвычайный суд — Звездная палата. В то же время фактом, подтверждающим абсолютизм в Англии периода Реформации, является провозглашение короля главой Английской церкви, приравнивание его указов к законам парламента, сведение к минимуму роли парламента как законодательного органа, и к максимуму как консультативного.

На наш взгляд, абсолютная монархия в английском государстве была ярко выражена именно в период Реформации. В связи с особенностями, упомянутыми выше, представляется возможным рассматривать ее как отдельный «феномен», не сравнивая положение английского главы государства XVI века с положением монархов других государств. Считаем целесообразным выделить абсолютную монархию Англии периода Реформации в отдельную категорию, дав ей термин Англиканского абсолютизма. Предлагаем дать данному виду абсолютизма следующее определение: «форма правления, сложившаяся в период проведения церковных реформ в Англии XVI века, при которой неограниченная власть короля, главы Англиканской церкви, сочеталась с существованием сословно-представительного органа, наделенного больше консультативными полномочиями».

ЛИТЕРАТУРА

1. Вестминстерские статуты / Пер. Е.В. Гутновой. — М.: Юриздат, 1948. — 247 с.
2. Гнейст Р. История государственных учреждений Англии. / Р. Гнейст — М., — 1885. — 857 с.
3. Гутнова Е.В. Возникновение английского парламента (Из истории английского общества и государства 13-16 веков) / Е.В. Гутнова. — М.: из-во Московск. Ун-та. — 1960. — 579 с.
4. Кондратенко Т.А. Концепция «Тюдоровской революции в Правительстве» Джеффри Элтона и ее критика в современной британской историографии / Т.А. Кондратенко // Вестник Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского. — 2015. — № 3 (78). — С. 46–50.
5. Косминский Е.А. Проблемы английского феодализма и историографии средних веков / Е.А. Косминский. — М.: Из-во АН СССР, 1963. — 456 с.
6. Косых Е.С. Английское средневековое право в период Реформации / Е.С. Косых // Научно-практический журнал «Аллея науки». — 2020. — № 3 (19). — С. 112–119.
7. Николас Хеншелл. Миф абсолютизма. Перемены и преемственность в развитии западноевропейской монархии раннего Нового времени / Пер. А.А. Паламарчук. — Издательство «Алетейя». — Санкт-Петербург. — 2003. — 273 с.
8. Оливер Сент Джон. Парламент и государственные институты Англии в период позднего Средневековья / Пер. Е.В. Кузнецова. — М.: Юристъ. — 1999. — 472 с.
9. Романов А.К. Право и правовая система Великобритании: учебное пособие / А.К. Романов. — : ФОРУМ, 2014. — 288 с. — (Высшее образование).

© Дурнева Наталья Сергеевна (durnev4nat@yandex.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»